

語研習班，定今（本報訊）由華炬光，舉辦的

校刊 非賣品  
中華民國五十七年十月十日創刊  
第二九三六號  
第一月七日止。尚未報名之系組、社團盼儘速至大忠六樓合唱團辦公室報名。  
又訊：系際合唱團

（本報訊）華岡國樂社為慶祝建校、創社暨創辦人壽誕，定於今（三）日下午七時，假興中堂邀請「華岡校友國樂團」返校演奏，歡迎同學前往聆賞。這項演奏會將演奏的曲目包括：戲劇風隨想曲、泰山觀喜新婚、十面埋伏等，另有琵琶、古箏及崑笛獨奏。「華岡校友國樂團」是由本校畢業校友四十餘人所組成，經教育部檢定合格後，於十月十七日假實踐堂舉行首次演奏會，深獲各界好評。此次為慶祝華岡建校廿一週年，更欣逢張創辦人八秩晉三壽誕，同時亦為國樂社建社廿週年，特返校作演奏，將學習演練成果呈獻給創辦人，恭祝他老人家萬壽無疆。

（本報訊）女聯會舉辦手語、瑜伽、韻律及美容研習班，採取以卅人為限的小班制，每週二下午六時卅分，至八時上課，為期一個月。目前尚有三個名額，意者逕至活動中心報名。（本報訊）廣告

（本報訊）本校應用化學研究所所長陳漢恆教授，定今日上午，應衛生署邀請前往藥檢局作專題演講。

（本報訊）第三屆系際合唱團特將報名日期延長至十

月下午六時，假大功四〇五，舉行始業式，盼參加者準時出席。（本報訊）由華炬光，舉辦的手語開班

（本報訊）女聯會舉辦手語、瑜伽、韻律及美容研習班，採取以卅人為限的小班制，每週二下午六時卅分，至八時上課，為期一個月。目前尚有三個名額，意者逕至活動中心報名。（本報訊）廣告

（本報訊）本校應用化學研究所所長陳漢恆教授，定今日上午，應衛生署邀請前往藥檢局作專題演講。

（本報訊）第三屆系際合唱團特將報名日期延長至十

月下午六時，假大功四〇五，舉行始業式，盼參加者準時出席。（本報訊）由華炬光，舉辦的手語開班

（本報訊）廣告



# 長鋸歸來乎！食無魚

華岡集郵社  
高明正

如果說臺灣本島也有資源，那這寶貴的資源是由教育而造就出來的「人礦」；然而在島之外，我們還有廣闊無垠的海洋；本島四面環海，在這海的世界中，正有取之「不盡」的海洋資源等著我們去開發採取。

雖然人類所夢想的「海底城」就跟「太空移民」一樣是在本世紀結束前都還很難實現的「夢想」。然而隨著二次世界大戰結束之後所帶來的人口幾何級數的激增所造成的糧食問題日益嚴重，陸地上所產的食物在質與量均難以滿足人類的需求；這時海底悠游自在的魚族們所造成的那股誘惑，自然難逃食指大動的人類那一雙法眼了！因此數十年來，捕魚工具與技術突飛猛進，而其「殺傷力」也跟著愈來愈強，許多靠海吃飯的人也較過去得更依賴海洋來維生了。就以本省而言：現在有一萬四千多艘漁船，在世界各大洋作業捕魚，總漁產量超過九十萬公噸，年漁產總值，也已超過四百億元新台幣，而其出口額更佔農產出口總值三分之一及我國輸出總值百分之三點三。而且魚類所提供的蛋白質更是我們愈來愈需要的營養來源；如果那一天飯桌上再也看不到魚兒的芳踪時，恐怕不是一句「長鋸歸來乎，食無魚！」可解決的了。

「魚」網恢恢·疏而不「漏」  
由於近幾年，對魚的需求量愈來愈多而對魚的保護卻不會



民國五十四年，郵政總局曾經發行過一套「臺灣魚類」之郵票四枚，四位主角都是屬於海產魚，也是我們在飯桌上常見到的食用魚：嘉鱲魚、白鯧魚、正鰹魚及皮刀魚。這四種魚均是肉質可口而且價格大眾化「高貴不貴」的魚。繼之，又在今年八月廿日發行「保護漁業資源郵票」，分別以花石

磚、正蜥魚為圖案。這兩套郵票發行的目的乃在喚醒國人對魚資源有減少的趨勢，最明顯的例子就是經濟海域「爲手段，避免本國魚資源再受到過度漁撈的危險，然而這種措施又造成了各國遠洋漁業的不利，因爲遠洋漁船稍有不慎便闖入他國「勢力範圍」，動輒被捕，於是許多不肖漁民乃紛紛以網目細的方法只有造成漁源之日益減少及魚體的日益短小，長此以往，更不利整個魚類生態環境的成長。聖人所說：「數罟不入洿池，魚鼈不可勝食也。」誠非誣言。

就以本省而言，許多人在二十年前活躍於寶島溪流中的魚類，便由於受到濫捕而成爲歷史的名詞，再難得一睹其廬山真面目。例如一種被稱爲「生物學上的奇蹟」的國寶級魚類：櫻花鉤吻鮭（日人稱爲鱒魚，別號溪中的女王，本省山胞稱爲本邦，平地人喚作三文魚）便由於其生長環境受到濫砍、濫墾破壞了她的食物來源（昆蟲）及水質，復加上不法莠民之電捕及毒殺而在本省消聲匿跡了，雖然最近省水產試驗所曾在南部及北部水庫放流，然而成就依然乏善可陳。還有一種本是新店溪珍產的鱗魚（香魚，另有人稱爲「溪哥仔大兄」），產卵後即死壽命僅達一年，又稱年魚），也因爲新店溪流域的水土保持被破壞殆盡而絕跡。雖然會有日人指出香魚苗在新店溪放流，然而這卻是日本人推銷一種釣香魚專用的釣魚桿所使出來的障眼法，更何況今日的新店溪能否回復昔日香魚活蹦亂跳的局面猶是未定之天呢？

## 爸爸打魚去·爲何不回家

過去常聽人說：「幫助一個人，給他一條魚，不如給他枝釣竿。」但是如果這水是一泓死水的時候，怎麼辦？今天我們的漁業所遭遇的不再是「沒有釣竿」的問題。科技之發達，誘魚器處處可見，而各式的捕撈工具更是推陳出新，各種捕撈手段的日新又新，有人炸魚，有毒魚，但是魚仍然愈來愈少，也必然愈來愈少。因此許多漁民乃不惜闖入他國領海捕魚而造成糾紛，這都是目前我國漁業發展的難題！要幫助漁民們日後的生計，改良漁具、通訊設備或建立和第三國之間漁業合作的關係，都只是一種治標的手段；再如何精密的漁具如果沒有了魚時仍只是一堆廢物，就算有魚也遲早會被一網打盡。而與他國建立漁業合作也只是暫時性的，畢竟人家的魚類資源也會有用盡之一日，難道說要鼓吹大家少吃魚了？這又太矯枉過正了。

事實上，振興漁業的當務之急是要幫助他，給他一枝釣竿，不如給他一條魚——請共同保護屬於每一個人的魚類資源。附圖依次如下：

- (1) 嘉鱲魚
- (2) 白鯧魚
- (3) 皮刀魚
- (4) 花石斑
- (5) 正蜥魚
- (6) 正鰹魚

悠遊  
方寸

# 七十二學年度第一學期 獎學金申請第八次公告